

整合资源 集成联动

# 高安“一站式”多元化解矛盾纠纷

本报高安讯（全媒体记者邹海斌）近日，在高安市社会治理中心，经过高效调解，王国兴拿到了曾被拒绝支付的误工费。高安市坚持和发展新时代“枫桥经验”，打造十大行业调解平台入驻、八个部门业务联动、多种功能集成的社会治理中心，探索新形势下矛盾纠纷多元化解机制，实现矛盾纠纷“一窗反映、一门受理、一地办结”。

记者在高安市社会治理中心看到，入驻这里的有法律援助中心、劳动人事争议仲裁庭、法院立案窗口等，还有交通事故、婚姻家庭、房产物业、医疗、校园等十大专业调解平台，配套提供司法确认、

行政复议等功能。中心负责人蓝伟说，调解过程中，群众还可以到心理咨询室“倒苦水”。

整合资源，协调联动，复杂事项一次结。高安市充分发挥联动机制作用，以社会治理中心为依托，整合市四套班子领导、政法部门和行政调解专业力量，以及人民调解员、乡贤、法律顾问、心理咨询师、社会组织等第三方社会资源，协作配合、联动联解，切实提高调解效率，促进案结事了。

刘某曾是企业高管，前不久在医院输液时突发脑梗中风。他的家人因赔偿问题与医院发生争执，要求医院高额赔偿。

考虑到案情复杂，调解中心立即联系政法委分管领导和镇、村干部一起参与调解。讲法理、道人情，家属的情绪逐渐缓和，也厘清了法律关系，最终签署了调解协议。

“我们的‘一站式’调解，会尽量为求助者多考虑一些人文关怀和救助因素。”蓝伟告诉记者，在市社会治理中心，95%以上的矛盾纠纷都能当日化解。该中心还构建了“调解优先、诉讼断后”的运行模式，对于调解不成功的案件，可直接进入诉讼程序，由速裁庭快审快裁，避免群众多地跑、重复跑。去年以来，该市法院立案数下降8.5%，信访量下降10.3%。

源头防控，风险排查全覆盖。高安

市鼓励引导身边好人、乡贤等社会力量参与调解，打造“好人调解”品牌，让基层矛盾纠纷及时化解。市社会治理中心设置指挥调度区，嵌入“雪亮工程”、应急广播、智能安防小区建设、社会治理大数据平台等功能，充分发挥数据“云眼”和网格“前哨”的作用，推动矛盾纠纷化解横向贯通部门、纵向直达网格。招聘220余名城市社区专职网格员，全天候开展网格巡查、事件上报、矛盾排查等工作，推进网上网下“双网格化管理”，实现各类矛盾纠纷一网排查、多方协同、闭环处理，切实将矛盾纠纷减少在源头、社会风险化解在苗头。



6月28日，南昌复兴大桥中跨主拱顺利合龙，标志着项目建设进入新阶段，为今年10月主梁合龙打下坚实基础。复兴大桥是南昌市第八座跨赣江桥梁，是我省最大跨度的钢混组合梁钢箱拱桥，也是国内叠合板组合梁桥面最宽的拱桥。大桥建成后，将完善南昌市“一江两岸”快速交通体系，为南昌都市圈一体化发展提供有力支撑。

## 顺利合龙

本报全媒体记者 史港泽摄

# 永丰县让历史建筑焕发新生

夜色中的恩江古城五彩纷呈，游人如织，位于恩江古城的永丰县下西坊历史文化街区，街道灯火通明、商铺林立、夜市人潮涌动……古城的街头巷尾人声鼎沸，人们赏美景、品美食，享受惬意时光，处处呈现新景象。近年来，永丰县积极探索“活化新生”城市更新路径，扎实做好“统”“活”“融”三篇文章，推进历史建筑保护与城市更新相融合。

据了解，在恩江古城周边有151栋历史老建筑和红色遗址，因年久失修，整体破败萧条、环境脏乱差。周边居民也缺乏休闲、娱乐、消费、游玩的好去处。该县通过将原来老邮局进行空间活化，设置老照片展陈墙，将老邮局老照片嵌于其中供人观赏，为老邮局添上一抹历史记忆的光彩，并设置欧阳修诗词弹幕墙，挑选欧阳修经典诗词语句，将带有诗词的钢板错落于矮墙上，搭配箱体形状的种植池，凸显场所的主题性。目前，该地第一批56处历史建筑的挂牌保护和测绘建档工作已全部完成，同时完成了老邮局、生资公司等40余处历史建筑的保护修缮。

近年来，该县坚持将历史建筑保护同古城项目建设、老旧小区改造和城区环境整治等工作相结合共同推动，将区域10个老旧小区列入老旧小区改造计划，对其水电路气、屋面、立面进行改造维修，对区域防盗网、餐厨油烟等进行全面清理，探索老旧小区从“围墙内”走向“内外融合”，将千年欧公故里历史文化元素融入老旧小区改造中，让市民走出家门即可品读古城历史。

（刘竹根）

## 赣州经开区压实建筑企业安全生产责任

为扎实开展2023年“安全生产月”和“安全生产万里行”活动，6月26日，赣州经开区住建局、应急管理局联合举办建筑安全生产（扬尘治理）标准化示范工地现场观摩会。赣州经开区相关部门负责人、省市媒体记者、部分在建项目参建各方项目代表共200余人参加。

观摩会主会场设在南光凤凰居锦绣和园一期项目施工现场，3个分会场设在其他项目现场，并同步开启线上直播。区住建局党组书记、局长黄爱民表示，要牢固树立安全第一理念，全面提升建设施工领域安全生产管理水平，严格落实企业主体责任，健全完善辖区内建筑企业安全生产规章制度，推进施工现场标

准化作业。南光凤凰居锦绣和园项目的建设、施工、监理单位企业负责人作典型经验交流发言。各企业负责人纷纷表示，以此次现场观摩会为契机，深入学习，相互借鉴促发展，始终把安全摆在工程建设第一位，加强风险隐患排查，坚决守住安全生产底线。

开展安全生产标准化工作，是夯实安全生产基础的有效措施，也是实现本质安全的重要途径。在南光凤凰居锦绣和园一期项目施工现场，与会人员认真观摩了建筑工地实体模板、材料模板、工法模板，以及安全教育体验馆、智慧工地VR馆等，大家相互探讨取长补短。据了解，南光凤凰居锦绣和园项目由南光（赣州）置业有限公

司投资建设，项目总建筑面积约27万平方米，是赣州市首批可售型人才住房项目。

今年以来，赣州经开区住建局建立了每月召开安全生产形势分析会、每月开展一次交叉检查、每月下发检查通报等工作推进机制；指导辖区企业江西丽景建设工程有限公司申报的赣州国际企业中心园林景观绿化工程项目，荣获江西省优质建设工程“杜鹃花奖”，并且蟠龙大桥项目荣获中国建筑工程钢结构金奖。同时，区住建局牵头出台了《赣州经济技术开发区建设工程争先创优奖励暂行办法》，发挥政策激励作用，鼓励和引导建筑企业加强项目管理、提升品质、争创一流。

（郭志国 李泽跃）

### 加快建设高质量教育体系

系列报道之三

## 江西现代职业技术学院以技能大赛为抓手 打造“赛教融合+产教融合”育人双平台

今年4月，省教育厅公布2022年江西省职业院校技能大赛获奖名单，江西现代职业技术学院师生共斩获53个奖项，连续5年蝉联团体总分第一名。在2022年全国职业院校技能大赛中，学院获奖总数和一等奖总数在全省高职院校中位列第一名，加权总分列全国高职院校第三名，创学院参加全国职业院校技能大赛的历史最好成绩。

职业技能大赛历来是高职院校人才培养的重要途径，体现高职院校的教学能力和水平。一直以来，学院秉承“以赛促教、以赛促学、以赛促改、赛教融合”办学理念，坚持“校—省—国家—世赛”四级竞赛模式，做到竞赛与教学相结合、竞赛与教改相结合、竞赛与工匠精神相结合，打造“赛教融合+产教融合”育人双平台，有效提高“岗课赛证通融”综合育人水平，提升专业人才培养质量，助力学生全面发展、成长成才。

以赛促教，提升教师育人水平。强教必先强师，“以赛促教”提升教师理论与实践水平，促进教师“双师型”队伍建设，精准引领专业群建设和竞赛团队建设。技能竞赛有效提高教师的实践操作能力，指导技能竞赛不仅要求教师有丰富的理论知识，更要求教师有精湛的专业技能。教师在平时学生实训中“以项目为目标，以任务为驱动”，不但要“言传”，还要“身教”。设计学院教师获2022年全国职业院校技能大赛教学能力比赛高职组专业课程一组全国一等奖；外语课程思政优秀教学案例征集获江西省赛区特等奖、全国二等奖……技能大赛提升教师的专业能力，提高教师教书育人的水平。

以赛促学，提高学生综合能力。技能竞赛不仅提升学生的职业意识和职业技能，还培养提升学生的团队合作能力、解决问题能力、改革创新能力及自我学

习能力，使学生的综合素质与综合能力得到全面提升。在各类技能竞赛中，学生不仅锤炼技能，相互交流，既展示了个人风采，又学到了技术。学院2018级熊裴琦同学在2020年世界技能大赛中获得优胜奖，进入国家队，专升本进入江西财经大学，并成功考研过线；2019级陈夏婷同学被授予“江西省巾帼建功标兵”“江西省技术能手”等称号；2020级市场营销专业徐妙奕同学是全国、全省职业院校技能大赛一等奖获得者，今年5月，她收到了井冈山大学的本科录取通知书。

技能点亮人生，奋斗成就精彩。学院将继续发挥技能大赛引领作用，鼓励和引导师生积极参与技能大赛，进一步落实立德树人、德技并修的举措，加强对骨干教师的培训，持续深化职业教育教学改革，不断提高技术技能人才培养质量，为加快建设高质量教育体系书写奋进之笔。

（范文娟）

## “廉”扇打开 清风自来

“廉者知足心常惬，无欲无求品自高。”在芦溪县“粽香迎端午 清风护廉洁”主题活动现场，芦溪镇旧田村老党员甘炳生正打开“廉”扇品读着扇面上的廉洁箴言。

近日，芦溪县纪委监委组织开展“粽香迎端午 清风护廉洁”主题活动，通过送“廉”扇、包“莲”粽等一系列活动，给传统的节日注入廉洁元素。

活动以扇为形，以廉为题，邀请了当地的书法爱好者现场在扇面上书写廉洁箴言，将“廉”扇送至党员手中，借“扇”喻善，以文倡廉，让党员在扇风纳凉时感到“清风”拂面。党员们接过“廉”扇后爱不释手，纷纷表示，扇面上有清新淡雅的文字，寓意深刻，要带回去和家人分享。

同时，活动的另一边也是热闹非凡，有的洗粽叶、有的淘米、有的备料，互相帮忙。经过卷叶、加米、嵌“莲”心、扎绳等一道道工序，一个个饱满的“莲”粽整齐排列开来。现场欢声笑语不断，洋溢着浓厚的节日氛围。

“今年这个端午活动有新意，既有浓厚的‘节’味，又有清新的‘廉’味。”东阳村党员吴维健说道。活动结束后，现场群众仍意犹未尽，大家纷纷为活动点赞。这是融知识性、趣味性、教育性于一体的活动，不仅活跃了文化生活，也让清廉之风吹进党员家中。

（陈沙）

## “闭环式”监督护航营商环境优化提升

“在你们的推动下，村里的老表已经跟我们签订了土地流转协议，还有2名农技员在公司蹲点教我们如何施肥、杀虫，现在基地上的果树长势很好。”近日，万安县纪检监察廉情监察员在对富晶果业开发有限公司回访时，该公司负责人高兴地反馈。

为持续优化营商环境，万安县纪委监委深入园区企业、重点项目一线，紧盯涉企惠企政策落实“中梗阻”问题，紧盯涉企服务重点部门工作中“推拖绕”“慵懒散”“生冷硬”等问题，开展营商环境“百人联百企”和廉情监察员走访调研活动，通过实地走访、蹲点调研、座谈交流等方式，收集问题线索，梳理问题清单，明确履职提示函。

针对发现的问题，该县纪委监委充分发挥监督执纪职能，组成“室组地”联合督查组，联合职能部门，发挥行业联动协作作用，运用月反馈、周调度的制度，推进问题整改，并适时开展“回头看”，确保问题整改到位。

截至目前，该县纪委监委在开展营商环境“廉情监察员”走访活动中，已累计组织督查调研10批次，走访企业60余家，收集并推动解决影响企业生产经营活动的问题11个；对存在问题深入剖析，督促约谈相关职能部门负责人16人次，限期整改落实，解决急难愁盼问题8个。

（敖敏 王丹雯）